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: sprejonui t i s k a r n a ,7. Krajee na.si. :

IV. vojno posojilo.
Veliki uspeh tretjega vojnoga posojila

je natle opravičil. Na vsestransko jascn naßin
se je pokazalasilna močnašega gospodarstva
in odkritosrčno zaupanje ljudstva v slavno
bodočnost naše države. Več kot šl.iri mili-
jarde se je nabralo v Avstriji, ker se je
prekrasno pokazal dull skupnosti z državo
v vseh slojih prebivalstva.

V ncštctih slavnih bojih so si naše
vrle arinadc priborile na vseh frontah
velikanske uspehe. Da se pa vojna za-
kljußi na način, ki zagotovi trajni mir
in neovirani gospodarski razvoj, je nujno
potrebno, da napne vse ljudstvo vse sile
in da sodeluje vstrajno in stanovitno.

Nobedcn posamcznik, bodisi rcvcn ali
bogat ne sine misliti, da je žc dovolj stoiil
svoje patrijotiene dolžnosti, če je že poprcj
podpisal vojno posojilo. Sveta dolžnost je
slehcrnega, da znovega pokaže našemu
sovražniku, da jc neizčrpljiva naša gospo-
darska mor, in nezlomljena naša vojaška
sila, katorih nc bode ugonobila niti še
tako dolgotrajna vojska.

Naj bodo milijarde četrtega vojnega
posojila pripravljene za novo vojsko, nove
milijarde za nove zinagc, morda za zadnjo
častno zniago!

Nasi brat.jo žrtvujcjo v vojski kri
in življerrje za domovino. Tudi mi, ki sino
doma, nioraino storiti svojo dolžnost in
pomagati državi s cetrtim vojniin posojilom.
Naj nihee ne zaostane! Tudi najmanjši
prispevek je velekoristen.

Vojno posojilo daje pa tudi veeje
obrcsti, kakor katcrikoli denarni zavod.
Kdoi1 podpi.se vojno posojilo, naloži svoj
denar ne samo najbolj ugodno, teinveč
tudi najbolj varno, kajti za vojno posojilo
jamči vsa država z vso svojo gospodarsko
in finaneno močjo. Od obrcsti, ki jib pla-
čuje država za vojno posojilo, ni treba
plačevati rentnega davka in tudi ne drugih
pristojbin.

Podpisovanje četrtega vojnega posojila
se zaključi že due 15. maja 19IG ob 12. ni-i

opoldne. Zato se požurimo, da pravočasno
podpišemo prijavo za posojilo.

Vojno posojilo lahko podpiše tudi
tisti, ki sicer niiiia gotovine, paß pa
vrednostne papirje. Kdor bi želel zastaviti
vrednostne papirje ali bi rad najel posojilo
na svoje zemljisče, da si s tern omogoči
nabavo vojnega posojila, naj se obrne do
najblizjega denarnega zavoda, ki nm bo
rade volje vse potrcbno preskrbel. Kdor
iina vojno posojilo, si lahko tudi vsak
čas preskrbi gotovino za vsaktero potrebo.
Ako nanireč zastavi vojno posojilo, mu
da banka ali vojna posojilnica predujein
v iznieri do 75 odstotkov podpisanega
vojnega posojila. Vojno posojilo je torej
v vsakem oziru najpripravncjše sredstvo
za nalaganje denarja.

Meščani, trgovci, obrtniki, kme-
tovalci in vsi rojaki, poslušajte glas
domovine! Naša sveta dolžnost je,
da se radevolje odzovemo njenemu
klicu in ji damo, kar zahteva od
nas! Brez odlašanja hitimo in pod-
pišimo četrto vojno posojilo! Pre-
skrbimo našo hrabro armado z vsem,
kar potrebuje in uverjeni bodimo,
da nam bo izvojevala slavno zmago
in zagotovila časten in trajen mir!

Naša mladina.
Odkar divja svetovna vojska, si je

pridobila tudi naša šolska inladina iiinogo
zaslug. Lepo je glcdati naše decke, kako
kre])ka opora so junaškim niateram, ki s
podvojeuo mocjo opravljajo dela, katera
so v prejšnih časih celo krepkim inožcm
in mladenißem izvabljala potoke potnih
srag na obraz. Le}io je, da se uasa jnladina
tako živo zaveda vclikega časa v katcrein
živi ter tako krepko posega v boj v za-
ledju prinašajoc žrtev za žrtvijo na oltar
skupne volike domovine. A poleg teh hvalo
vrednih del pa opaziino pi-i naši sedanji
mladini marsikaj, kar nas navda s skrbjo.

Naša, inladina se oprijema bolj in
bolj slabih navad — p a reciino naravnost —

grdih razvad, katerih ji nikakor ne sincino
izpregledati.

LIpornost in neubogljivost se vedno
pogostejc kaže. Matere tožijo: „Ne ubogajo
nas vec!" „Saj se ga nič ne prime!" itd.
pa še v ljudsko solo bodi.

Najhujša in rekel bi kužno razširjena
razvada sedanjih dni je pa kajenje tobaka
pri šolski mladini.

Prcd sel)oj imam poroßila dveli okrajev,
ki so mi dala povod, da napišem te vrsticc.

Več poročil se tako-le konea: „Tüdi
dečki prvega šolskcga lcta poskušajo ka-
di t i. V šoli svarimo, poučujciuo prav ob-
širno o škodljivosti tobaka, kaznujemo itd.
a vspehi so slabi, ker stariši — matere
premalo pomagajo."

Da, oßeta ni, mati pa je preinebka.
Kakor poletna nevihta izßisti ozracje,

in ustane vsa priroda po nevihti kakor
prenovljena, tako je tudi v družini po-
trebno, da poleg ljubece materine bcsede
včasih zagrmi l'esna ocetova beseda, ki
kaj izda in obdrži družino v redn in
])okorščini. Naše matere so res preobložcne
z delom in skrbmi za obstanek družine,
posestva itd. Njihova vzgoja je v brcz-
mejni materinski ljubezni, ki kaj rada
popusti, a še rajša odpusti in pozabi in
če je bi'idkost le prevelika se razjoka.

Mladina pa jc vsled svetovnih do-
godkov razburljiva vsled nadonieščarija oeeta
in starejših bratov pri delu saniozavestna,
ponosna in vsled materine popustljivosti
svojeglava.

In tako se vdaja bolj in bolj škod-
ljivim razvadam, ki jo žugajo oslabiti in
pokvariti.

In da se to ne zgodi, obračam se
do vas, matere s prošnjo, da poiuagate
učiteljstvu z vsemi močmi kjerkoli moretc,
da se zatro grde razvade, ki se jib je
vaša inladina že oprijela.

Kajenje tobaka je zdravju mladine
zelo škodljivo. Poglcjte matere one otroke,
ki kadijo, kako so bledi, slabotni, bolebni!
1'rsa jib bolijo in tcka nimajo. Nic živah-
nosti; nič pravoga življenja ni v njih.

1'ocasi se zastrupljajo s tobakom in tako
legajo najlepše nade vaše še v nežni
inladostni dobi v prezgodnji grob.

Zato pa kajenje tobaka že šolske
postave prav strogo prepovedujejo šolski
mladini..

V zacetku otrok samo poskuša, a ker
se mu tozdi imenitno — fantovsko, premaga
prve neprilike in kadi vedno pogostejc in
ko zapušča ponavljalno solo, je že eel
tobakar. Tako mu je postal tobak že v
döbi, ki bi ga nikakor ne sinel poznati, —
potrcba in pozneje navada in strast.

Cim več potreb pa ima clovek, tern
ncsrecnejši se cuti. Najsrečnejši in naj-
zadovolnejši je pac tisti, ki najmanj po-
trebnje. Ako matere svoje otroke res ljubite
in jim želite dobro, skrbite, da pravočasno
odpravite vse navade in razvade, ki bi
utegnile pozneje povzročati bridkosti in
solze vain in iijim! Prepovedujte jim tobak !

Največkrat kadijo otroci skrivaj. Se-
veda učitelj in uciteljica ne smeta videti
in da mati ne vidijo, je tudi dobro. Pa se
zbirajo po samotuih mestnih ulicah mestni-,
za skednji in kozolci pa vaski dečki in
pušijo, da je groza. Kdor .več prenese in
močnejši tobak kadi, ta je junak. Po ne-
previdnosti, katere je pri otrocib vedno
preveč, pade utrinek ali ogorek cigarete
v slaino itd., pa nastane požar, ki požira
dom za domom in goni sirote brez doma
po svetu. Kdo je zažgal ? Časopisi porocajo
navadno, da so se otroci igrali z užiga-
licami. A prcpričani bodite, da je v 99
slucajih od 100 glavni vzrok cigarcta in
ne le užigalica! — Kdo naj gasi v teh
hudih časib, ko so naše vasi skoro prazne?

Kje pa dobijo denar za tobak?
„Mamica, zvezek sem popisal, pero

neče več pisati, svincnik sem izgubil, dajte
mi denar za novo!1' Pa kupi paglavec cigarete
in jill deli s tovariši.

Še žalostnejši slučaj: Fant ukrade
doma par merie žita, pa hajd k brezvest-
ncžu: „Kupite to-le, nič nimain za cigarete!"
Pa je denar. Kako je pa pridobljcn, se ne
vpraša; cigarete so tu — in to zadostuje.

LISTEK.

Neusmiljenost z našimi ujetniki
v Srbiji.

Dne 14. aprila je prinesel „Slovenec"
pretresljivo uradno poročilo o nečloveškem
postopanju z iiašimi ujetniki v Srbiji, katero
ponatisnemo svojim cenjeniin čitateljem, da
tudi oni dobijo upogled v srbsko grozovitost
111 ^i'C/iSrcnost. Ujjravičeno se bonio potem
vprasali: 5 )Kaj j G Y C | 1 ( i a r motilo tiste Ijudi,
ki so bili toliko zaverovani v srbsko postenje
in ki so se do širokoustili, da sta Sibija in
Belgrad središče jugoslovanskc omikeV"

Žc med vojsko s Srbijo so dohajala
najžalostnejsa poročiia 0 nečloveškem ])o-
sto])anju z avstrijskimi njotniki v tcj deželi.
Avstrijska vlada je ponovno odlocno pro-
testirala j)roti tej kršitvi mcdnaimlnega
Pi'Hva. Se-le zadnji (\is je postal znan ves
o l ) S c g barbarstva proti neoboroženim voj-
1UI» ujotnikom.

Ko je bila srbska armada pregnana
z Balkana, je vojno ministrstvo najbitrejše
odposlalo ])omožna poslanstva v Srbijo in

Macedonijo, da reši tarn tiste zaostale vojne
ujetnikc, ki so prestali nečloveško posto-
panje. Ta poslanstva so našla razmere,
kakrsnih bi si noben kulturni clovek v
XX. stoletju ne mogel predstavljati.

Eno teh poslanstev je šlo pod povelj-
stvom majorja Otakarja Öaska v Skoplje
in od tarn proti Bitolju. Posrečilo se mu je
rešiti več sto vojnib ujetnikoy in jib po-
slati v bolnišnico. Major Časka poroča, da
so na pomožna postajalisca prihajali vojni
ujetniki v skrajno slabih oblekali, popol-
noma shujsani in 'oslabljeni, sestradani,
pogosto z odmrznjtuiimi udi. Ti ujetniki
so poročali, da je mnogo tisoc vojnih ujet-
nikov posebno v Albaniji vsled ])omanjkanja,
trpinčenja in nalezljivih bolezni umilo, ali
pa so jib, ker niso mogli več naprej, (jno-
stavno pobili.

To poročilo se izpopolnjuje s sto
drugimi zapisniki z osebami, ki so bile
same v ujetnistvu in so oscbno pričale
o barbarstvu proti ujetnikom. Polkovni
zdravnik dr. Ivan Gagiilič, katerega so
poslali v Debro, poroča:

„Tu radi l)olezni zaostale avstrijske
vojne ujetnike, okoli 250 po številu, so

nasli Bolgari v b e d n e m stanju. Pre-
puščeni milosti njim prijaznega prcbival-
stva, jib je, ko so vsled večtedenskega
pomanjkanja in mraza postali pravi kost-
njaki, spočetkoma unirlo po 20 na dan vsled
splošne oslabclosti ali crevesuih bolezni.
Brez perila in obleke, brez obuvala so
ležali ubožci v tukajšnjih zapušcenih hišah
skriti in čakali na skorajšnjo resitev od
nadčlovcških bolecMn." Zdravniku se je
posrečilo rešiti preživele ujetniki;.

Mtiogo več kot ta kratka poročila
pove resnična žaloigra ogromnega gorja,
ki jo vsebuje jioročilo enoletnega prosto-
voljca medicinca, nadlovca Karla Günther ja
in ki se mora označiti kot moritev naših
ujetnikov.

Enoletnik je prišcl v ujetništvo in so
ga kot medicinca uporabili v srbski glavni
bolnisnid v Nišu. iz njegovega poročila
})odamo sledcče giavne točke:

(Je so avstro-ogrski vojaki unnii v
ujetnistvu, so srbski vojaki in civilisti po-
stopali ž njiini j>rostasko in nečloveško.
Odvzeli so jim vse uporabne predmete,
celo plašče, hlače in čevlje, posebno pa
dragocenosti. Kdor je bil osumljen, da je

skril uro in zlato, so ga peljali na stran
in ga tain pod grožnjo takojšnje usmrtitve
oropali. Tako so postopali deloma tudi srbski
častniki. Pri obtožbah so se ti večinoma
smejali in nikoli pomagali. Nekateri srbski
častniki so si dovolili šalo, da so ujetnike
postavili v vrsto in jim dajali zaušnice.

Za stano'vanje ujetnikov v Nišu so
vporabili hleve, skladišča in skednje. V
])rostorih, ki bi zadostovali kvecjemu za
8000 moz, so stlačili 20.000 ujctnikpy.
V Iilevu za 90 konj je bilo stisnjenih 2000
mož. Na stotine jib je moralo meseca de-
cembra v globokem blatu in največjem
mrazu cele tedne ležati ponoči na prostem.
Poleg tega je še neprestano deževalo. Še-le
])0 liožiču je bilo nekoliko boljše. V Nisu
je ostalo samo 8000 mož v lilevih in lopah.
Kako so ti izgledali, sc ne da popisati. Pol
leta je spalo v njih na tisoče ujetnikov,
nikoli jib uiso očistili, niti enkrat niso dali
sveže slame. Povsodi je kar mrgolelo uši. Te
neznosne razmere so vladale po dohodu de-
cemberskih ujetnikov po celi Srbiji. Povsod
so bili najbolj umazani in razpadli hlevi
dovolj dobri, da so notri spravili ujetnike.
Takratni poveljniki se niso prav nič brigali
za usodo ujetnikov, zdelo se jc celo, da so
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Pa tudi materc same kupujejo otrokom
cigaretc ali jim dajejo denar zanje. „Saj me
ne uboga, Čc niu ne dam", tožila mi je mati.
„I, revež mora vendar tudi kako veselje
imeti", odgovorila mi je druga.

Uboga mati, ki vidiš v strupu veselje
za svojega sina! Sedaj še ni revež, dokler
ima tebe, a pozneje bo gotovo in tega mu
bodes kriva ti — mati!

S cigaretami v ustih so prišli nckjc
dvanajst- do trinajstletni dečki v gostilno
na liter vina. In ko je cnega izmed njih
mati pošteno kaznovala, je pa zunaj ostal
vso noč.

Da, matere, za tobakom pride gostilna
in pijaneevanje, za tern ponočevanje, kvar-
tanje, pretepi in poboji in slednjič jeea —
za vas pa bridka, brezmcjna žalost!

Saj: „Najbujša starišov bolečina,
ee mora srara jih biti sina."

Veliko ste storilc, vrle matere, v easu
vojske, da, naravnost junaško se držitc in
svet strmi nad vami in vašim deloin.

Pa prosim in rotiin vas, ne pozabite
pri teh velikih skrbeb, pri preobilnem delu
na vzgojo otrok! Poinislite, da so vam iz-
ročeni od Boga, da jih vodite k Njemu,
ki bo zabteval zanje oster račiin! Poinislite
dalje, da morda ni več tako daleč čas, ko
se bodo vračali vaši možje, ovenčani z
lavorikami zmage domov in bode njibovo
prvo vprašanje po otrocih, ki jih toliko
časa niso videli, po katerih so tako vroče
hrepeneli! Poinislite slednjič, da bode po-
trebovala domovina tudi po vojski krepkih,
inocnih in dobro vzgojenih sinov, ki bodo
izpolnili izpraznjena mesta po naših dru-
žinah! A naša mladina ne bo močna in
krcpka, ne bo dobro vzgojena, če se bode
udajala škodljivim in grdim navadam in
razvadam, ki ji izpodkopujcjo zdravje in
življenje.

Zato pa z združenimi moemi na delo
za blagor naše mladine!

Tebi mladina pa le eno: Pomni, da
je največji junak tisti, ki sebe premaga!

JankO G r a d , prov. <\ kr. okr. šol. nadz.

Prvo žveplanje.
Čas prvega žvcplanja tit je tu. Prvo

žveplanje se izvrši najbolje takrat, kadar
dosežejo trtni poganjki dolžino kakili 15 do
20 cm, tako, da se že zarod dobro pokaze.
Žveplanje se vrši lahko s pušicami ali pa
z žveplalniki.

Najbolje je, da ga izvršimo z žve-
plalnikom, ker žveplalnik žveplo bolj si no
r a z p r a š i kot pušica, kar je vsekako
bolje za trto in pri tern se manj žvepla
porabi kot pri pušicah.

Žveplo je na trto le na fino natrositi.
Ako se ga natrosi na debelo, povzroči to

želeli, da kolikor mogoče veliko osovraženih
„švabov" umrje. Še-le, ko je pričel divjati
pegasti legar, so napravili nekaj proti-
odredb. &e-le sedaj so slušali opomine
avstrijskih zdravnikov, razdelili ujetnike
po deželi, jim dali boljšo hrano in postrežbo,
vsled česar jc umrljivost ponebala. Pravega
ujetniškega tabora pa niso napravili. Moštvo
so enostavno razdelili v bataljone in stotnije,
ne da bi delali kaj razlike mod šarži, ali
pri enoletnih prostovoljcih in kadetib.

Kakor kaznjence so zaposljevali naše
vojne ujetnike pri najumazanejših in pri
najnižjih delih, tudi za čiščenjc kanalov.
Ozirali se niso čisto nič na inteligenco in
na šarže. Kršili so mednarodno pravo, ker
je moralo veliko vojnih ujetnikov kopati
strelske jarke tik za bojno Mo. Izučeni
delavci so morali trdo delati v državnih
in v zasebnih dclavnicab. Vcčina je trdo
delala na polju. Na tisoče ujetnikov je
umilo radi predolge delovne döbc, radi po-
manjkljive hranc in ker niso imeli nobenega
počitka. Delati so morali zastonj kot sužnji,
le pri zgradbi železnice Niš-Knjaževac so
jih plačevali. Preteklo je več mesecev,
predno so določili delavno dobo in dneve
počitka. (Konec ulcdi.)

na trti, zlasti na jagodah, lahko hude
opekline. Jagode postanejo grapavc in se
razpokajo ali odpadejo. To velja seveda
posebno za drugo in tretje žveplanje.

Za manjse posestnike so prav pii-
porocljivj ročni žveplalniki sestave „Vin-
dobona'S ker žveplo najprvo ccz posebno
sitce presejajo in ga potem še-lc sapa iz
meha izpihuje, medtem ko piha pri drugih,
navadnib ročnih žveplalnikih sapa iz meha
naravnost v žvepio, vsled Cesar trosijo
taki žveplalniki žvcplo neenakomerno, v
kepah in sploh preveč na debelo. Nahrbtni
žveplalniki se dobedvoji; z eniin meboin
ali z dvema. Slcdnji delajo hitreje. Pre-
scjalno pripravo imajo vsi.

Žveplanje se mora izvršiti v vročem,
s o l n č n e m in če je le mogoee b r e z -
ve t r u e in vreiiienu, ker veter siccr žveplo
drugam zanaša, kakor jc namenjeno.

Ce ni isti dan in vsaj se naslednji
dan, ko smo žveplali, solnčno in vroöe
vreme, potem žvcplanje ne izda zadosti.
Žveplo se namreč mora na trti nekako
pripeci, potem učinkuje in potem tudi na
trti drži in ga dež ne opere.

Žveplati je treba ne samo zarod
(grozdje), ampak tudi vsaj vse okoli njega
stojeee liste, najbolje pa vse zelenje trte.

Žvcplo za žvcplanjc mora biti čisto
in mora biti j a k o f i n o z m l e t o . Grobo
žveplo ne usiinkuje dovolj.

Sveže žveplo je boljše kot staro, pa
tudi staro žveplo se da porabiti, če si ga
pravilno pripravimo. Treba ga je najprvo
na razprostrti rjuhi na solncu dobro po-
sušiti in nato eez prav iino sito presejati,
da se kepice razdcle.

Na Nemškem mešajo mod sveže žveplo
presejan lesni pepel (na 9 delov žvepla en
del pepela). Pepel podpre uclnkovitost
žvepla in prepreči, da bi se žveplo sprijelo
v kepice. Kdor ima eisto žveplo, lahko
to izkušnjo vporabi že letos; kdor bo pa
letos dobil potom županstva naročeno žveplo,
tcmutegane priporocam, kerletošnje žveplo
ne bo tako čisto, kot prejšnja lota.

Žveplii se na leto trikrat. Pravočasno
in trikratno žveplanje je važno zlasti za
one vinogradnike, kjer sc je lani bolezen
(plesnoba) prikazala. Tarn se je je letos po-
sebno bati. Drugič žveplamo v cvetju, trctjic
tedaj, ko dosežejo jagode debelost graba.

Žvepla se rabi povprek za 1000 trt :
za prvo žveplanje lVa do 13/4 kg, za drugo
in tretje žveplanje pa po 2V2 do 3V*kg.

Pri trikratnem pravilnem z'veplanju
porabimo tedaj na hektar 65 do 80 kg, na
oral 40 do 50 kg žvepla. B. Skalicky.

Teden Rdeč. Kriia
v Novem mestu.

V ta namen scstavljen krajevni ob-
einski odbor je prevzel vso akcijo „Tedna
Rdeeega Križa za Novo mesto" v svojo
oskrbo ter poveril nadaljno izvršitev po
častitem učiteljstvu solski mladini. Naša
za blagor domovine vsikdar navdušena
mladina pod vodstvom svojega učiteljstva
in nekaterih dam se je pa to siastnc naloge
tudi povsem in z največjo marljivostjo,
vnemo in srenim veseljem zavedala, za kar
ji gre prva in najlcpša pohvala. Dijaki-
gimnazijei, učenci in usienkc Ijudskih šol
so naravnost tekmovali med scboj, kdo
si bode pridobil večjih zaslug in dosegel
vesije naklonjenosti in več darov pri mest-
nem obsiinstvu. In zares sc je naše meščan-
stvo iz vseh stanov nad vse siaštno odzvalo
povabilu omenjenega odbora „Tedna Rdcč.
Križa" ter je zopet z dejanjem pokazalo
svojo avstrijsko-domoljubno mišljenje, ki
je vedno na pravem mestu in ima vsikdar
odprte rokc v dob re in posebno še v vojne
podporne namene, 0 eemur smo se že ve-
likokrat prepričali v času dolgotrajne vojne.

•Priliitelo jc tedaj Novomesto z radostjo in z
izdatnimi darovi naproti naši dragi na-
biralni mladini, da je tako v resnici izvršilo
ki'asno zopet svojo človekoljubno in patri-
jotično dolžnost do cesarja in domovine

in v pomoč svojemu bližnjemu. — Cast
slavnemu učiteljstvu, ki je spremljevalo in
podpiralo isolsko mladež pri nabiranju do-
neskov in prodaji znaköv in cvel.k! Hvale-
vredna pa je bila tudi velika požrtvovalnost
Castitih dam tukajšnje podružnice „Rdečega
Križa", ki ^o znano Ijubeznjivo pomagale
pri razdelitvah cvetlic in znakov!

Spored se je vršil sledečc: Due 1. niaja
je bil cvctličen dan, prodaja umetnih cvetk
in patrijot.i(Miili znakov, kar so oskrbovale
dijakinjo višje gimnazije in učenke ljudskih
šol. Dijaki in učcuci so pa raznašali v
spremstvu svojih gospodov prolesorjcv in
učiteljev po vseli hišah in stanovanjih va-
bila, nabiralne pole in prijave za nove
člane „Avstr. društvu lvdečega Križa" in
so ob enem pobirali prostovoljne darove
v pušice. — Dne 6. maja pa so ravno
isti zopet pobirali nabiralne pole in pri-
jave z dotiČnimi vpisanimi doneski ter
nabirali zopet proste prispevke v pušice. —
V nedeljo 7. maja pa so se zraven umetnih
cvetk in znakov prodajale sveže cvetlice,
ki so jih v ta plenicnit namen radevolje
darovali posestniki in posestnice liovomeškili
vrtov ter graščine Pogance, Ruprčvrh in
Starigrad, za katero ljubav se jim izreka
najtoplejša zahvala. Prodajala je zopet
vrla žcnska šolska mladina in nekatere
druge gospodične. Vsem vsa cast in hvala!

Uspeh „TednaRdcčcga Križa vNovem
mestu" je bil tudi nepričakovano dober,
kakor svedoči nastopni izkaz: V Novem
mestu se je nabralo 1. maja: za prodane
znakc in cvetice K 005-98; za prostovoljne
darove, nabrane od dijakov, kron 1O6'17;
6. maja: za elanarino, nabiralne pole in
za prostovoljne darove, nabrano od dijakov
in licencev deške sole K 11 99>(JG ; 7. maja:
za znake in cvetice K 512*91; to je tedaj
skupaj kron 2425-02. — Od krajevnega
novomeškega odbora za „Teden R. K." so
kupile: občina Št. Peter znakov za K 1 9 ;
sola Prečna znakov in evetie za K 5 4 ;
sola Vavtavas znakov in evetie za K 5 9 ;
soli Brnsnicc in (labcrjc znakov in cvolic
za K180. Tedaj se je nabräla v Novem
mestu skupna častna svota za K 2737-02.

Kakor slišimo, je bil uspeh „Tedna
Rdcčega Križa" tudi v novomeški okolici in
v celem okraju vsepovsod sijajen in blago-
slovljen, gotovo prelep dokaz Dolenjcev
njihove udanosti do Boga in cesarja in
dokaz njihovega dobrega in usniiljcnega
srea. — Bog plačaj vsem stoterokrat!

Domače
in tuje novice.

Oprostitve prihoda k ponovnemu pre-
biranju v letih 1897 do 1866 rojenih
črnovojniških obvezancev. Da se odstranijo
nastali dvomi glede obscga izjemne določbe
točke 8) pozivnega oklica „9" z due
18. aprila 1916, po kateri so dotični,
kateri so š e s e d a j v e 1 j a v n 0 0 p r 0 š č en i
črnovojniškc službc, izvzeti od dolžnosti
prihoda k prebiranju, je c. kr. ministcrstvo
za domobranstvo sledece naznanilo: Kot
„še sedaj veljavno oproščenc je smatrati
v smislu navedene določbe le one, kateri
bi bili, ako ne bi bili oproščeni, n e p o -
s r e d n 0 i 11 b r e z 11 a d a 1 j n e g a k č r 110 -
y 0 j n i š k i s 1 u ž b i z 0 r 0 ž j e m obvezani,
bi tedaj imeli takoj odriniti v službo z
orožjem, za slučaj, da oprostitev vgasne,
to so 1. oni, katere se je spoznalo vže
pri prejšnjein prebiranju kot „k sir n o -
v o j n i š k i s l u ž b i z o r o ž j cm sposobnimi
in 2. oni, katere se jc s v o j č a s po d o -
k 0 11 č a 11 i s 1 u ž b e n i d 01 ž n 0 s t i ' i z
s k 11 p n e a r 111 a d e, vojne in 0 r n a r i c e,
d e ž e l n e b r a m be a l i o r o ž n i s t v a
p r e s t a v i 10 v č r n 0 v 0 j n 0. Nc spadajo
sedaj pod izjemo kar skraja in so tedaj
splosno vsi oni dolžni priti k prebiranju,
kateri so morda bili ne glede na prebiralni
sklep „K črnovojuiski službi z orožjem
liesposoben" oproščeni črnovojniške službe
ali so pa bili sploh oproščeni le od pri-
tegnitvc k črnovojniški službi brez orožja

odn. kot za tozadevno službo določeni
črnovojuiški obvezanci. Pa tudi k nave-
deninia skupinama onih, ki pridejo v poštev
za izjemo dolžnosti prihoda k ])rebiranju,
je še pripomniti. Od črnovojniških obve-
zancev navedenih pod 1. in 2. niso izvzeti
in so tedaj obvezani prebiranja vsi oni,
katere se je od siasa prebiranja, odnosno
po prestavi v črnovojno (potojii superar-
bitracije ali povodom predstave pri more-
bitnem priijšnjiin vstopu v vojaško službo)
spoznalo nesposobnimzaMiovojniškoslužbo
z orožjem, ker je smatrati njih oprostitev
s tern y/d brt'zpi-cMlmetno. Razun tega se
glede na tosiko 2. opozaija, da se zamorejo
vsi oni, ki so postali šele z razširitvijo
crnovojniške dolžnosti v maju 1.915 zopet
erno-vojni obvezanci, tudi kot nekdanji
„dosluženi" splosno šele na podlagi pre-
biralnega sklepa pritegniti k črnovojniški
službi z orožjcm in zamorejo todaj vedno
lc spadati k skupini navedeni pod 1.

Roditeljski sestaneksteprirediii solski
vodstvi novomeške deške in dckliške ljudske
sole v torek 9. maja ob 6. uri zvečer v
niestni dvorani. Predaval je prov. c. kr.
okr. sol. nadzornik g. Janko G r a d . Naj-
prvo jc govoril 0 pomenu roditcljskih
sestankov, pri katerem hoče posebno raz-
pravljati 0 četrtem vojnem posojilu. Na
to je ob kratkem a temeljito razložil ta
predmet. Ob koncu je še omcnil, da so
tudi otroci dovzetni iž stališča domovinske
ljubezni za to vojno posojilo, na kar jih
naj roditelji in učitelji napeljujejo. Želeti
bi bilo vsekakor večje udeležbc pri drugem
roditeljskem sestanku.

Umrl je po kratki, lnučni bolezni, v
54. letu svoje starosti dne 6. maja t, 1.
g. dr. Stefan K r a u t , c. kr. sodni svetnik
in predstojnik c. kr. okrajnega sobišča v
Novem mestu. Ranjki jc užival ugled tako
med svojimi sovrstniki kot izborcn jurist,
kakor je bil spoštovan pri meščanstvu in
prebivalstvu celega sodncga okraja novo-
meškega kot blag in pravičen sodnik.
Enako priljubljen jc bil povsod na svojih
prejšnjih službenih mestih, zlasti v Logatcn,
kjer je bil več let predstojnik okrajnega
sodišsia. V svojem prostem času se je
innogo bavil s slovcnsko stcnografijo po
Faulmanovem sistemu, ki ima za naš slo-
venski jezik veliko bodočnost. Obžalovati
je zelo, da njegov mnogoleten trud ni
rodil tistcga sadu, ki ga ta sistein po
svoji priprostosti zasluži. Pogreba dne 8.
maja ob 5. uri popoludne se je udeležilo
uradništvo vseh c. kr. uradov v Novem
mestu, nmogo njegov ih prijateljev in znancev
ter prav obilo mescanstva. Pevski zbor mu
je milo zapel žalostinko pred hišo in na
grobu. Bodi mu ohranjen blag spomin!

Nagrobni venec. Novomeški sodniki
in državni pi'avdnik so s tern počastili
spomin na ugledncga svojega sotrudnika
dr. Štefana K r a u t a, c. kr. deželnosodnega
svetnika in predstojnika okrajnega sodišča
v Novem mestu, ki je sredi svojega naj-
boljšcga delovanja <lne 6. maja umrl, da
so naklonili namesto venca na grob 80 K
v dobrodelne namene.

Umrl jc v Ljubljani ccs. svetnik g.
Fran Do b e r i e t dne 5. maja po zelo
mucnein trpljenju v 85. letu starosti ter
bil položcn v nedeljo popoludne k vcčneinu
počitkn pri sv. Križu v rodbinsko grobnico.
Naj počiva v mini! — F r a n Doberlet jc
bil tovarnar pohištva in tapetnik, imejitelj
zlatega in zaslužnega križca s krono, in
brez krone, častni nieščan deželnega stol-
ncga ..mesta Ljubljane in častni clan vec
gasilnih drustev. llajni Doberlet je ustanovil
ljubljansko gasilno dništvo, kateremu je
načeloval nad 30 let. Kot tak je bil sila
dclaven in vestcn, zato se je drustvo lepo
razvijalo in naprcdovalo. Ustanovil jc tudi
Zvezo gasilnih društev in je bil tudi innogo
let njen predsednik. Zadnja leta je opešal.
Ker ni inogcl hoditi, je bil navezan na
svojo bolniško sobo, kjer je sameval otožen,
ker se je čutil zapuščenega. Bil jc pa
rajni Doberlet znan med gasilci križem
ecle dežele. Saj je mnozica gasilnih društev
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zlasti starejših, njegovo delo. Zato mu gre
po vsej pravici mislov ustanovitclja in
oeeta kranjskega gasilstva. Oelo njegovo
življenje je bilo posvečeno delu za javni
blagor, zlasti za gasilstvo. V zgodovini
kranjskega gasilstva bo njegovo ime trajno
blestelo. Oast, in slava njegovemu spominu,
njcgovi duši pa večno plačilo nad zvezdami!
Pogreb je bil velikanski. Polcg gasilcev
iz incsta in okolice tcr zastopnikov innogo
društcv iz celc dežele Kranjske (novo-
meško gasilno društvo so zastopali Jos.
Bergmann in gospoda Preželj in Stopar)
so izkazali pokojniku zadnjo cast tutli
najvišji dostojanstveniki ljubljanski. —
Pred odbodom gasilcev k pogrebu je iinel
načelnik „Zveze gasilnih društev" g. Turk
nagovor pred Mestnim domoni, v katereni
se je s toplimi bcsedami spominjal velikih
zaslug, ki si jih je pokojnik pridobil za
gasilstvo na Kranjskem.

Poročil se je v nedeljo 7. inajnika v
kapiteljski cerkvi v Novein niestu gospod
Franc R o r m a n , posestnik in gostilniear
na Malern Slatniku z gdc. Uršulo G o r š e ,
iz Novega inesta. Želinio obilo srece!

Novomašniki Ieta1916. Posvečeni bodo
v Ijubljanski škoiiji v niašnike naslednji
gg. bogoslovci: a) Iz IV. leta: 1. Bukovec
Martin iz Trebnjcga. 2. Gorše Martin iz
Sodražice. 3. Jager Matija iz Ljubljana
4. Kalan Janez iz Škofjc Loke. 5. Kle-
menčie Jožef iz Dola. G. Lavrič Vincencij
»z Starega trga pri Ložu. 7. Skobe Tgnacij
iz Žužemberka. H. Skubic Anton iz Šmarija.
9. Sparhakl iz Štange. 10. Tome Alojzij
jun. iz Smarija. 1 1. Torkar Anton z Bleda.
12. žužek Karol iz Velikih Lašč. '— b)
Iz III. lota: 13. Flajnik Peter iz Vinice.
.14. Komljanec Janez iz Bučkc. 15. Stare
Andrej iz Sore. 16. Traven Štefan iz
Vodic 17. Urbanec Franc, iz Srednje vasi
p. Bobinju. 18. Zor Vincencij iz Preske.
19. Zore Janez iz Smlednika. 20. Žužck
-Tožef iz Vclikih Lašč. — Višji redovi
se bodo delili: dne 7. maja (2. nedeljo po
vcliki noči), dijakonat 17. juiiija (kvaterno
soboto po binkoštih), presbiterat 24. junija
(god sv. Janeza Krstnika).

Drugi strojniški tečaj pri Gospodarski
Zvezi v Ljubljani so vrši od 17. inaja
do 27. maja t. 1., ne pa od 21. do 31. t. m.
kot je bilo že objavljeno.

Oddaja Žvepla. Nujno potrebnega
zvepla še ne dobimo in se bo vsa njegova
dobava žalibog močno zakasnila. Kakor
poroča' Splošna Zveza knietijskih zadrug
v Avstriji dežclncnm odboru, je bilo c kr.
poljedelsko ministrstvo primorano, ustaviti
vse odpošiljanje žvepla iz Kolina naOeškem,
ker se je izkazalo, da se je žveplo potoma
vnemalo. Ministrstvo mora sedaj pred na-
daljnim razpošiljanjem dognati, kaj je vzrok
tej nevarnosti, da je žveplo, ki se nielje
v Kolinu, tako vnetljivo. Dokler se te
preiskave ne končajo, toliko časa ne bo
inogoče dobiti žvcpla. Obveščamo o teni
vsa naša županstva in prizadete vino-
gra'dnike, ki so letos vslcd te velike ne-
prilike priuiorani, svoje vinograde najprej
škropiti in šele poteni kasneje žveplati.

Oglasil se je iz italijanskega ujet-
ništva Jožef N o v a k doma iz Vel. Oikave.
lisal je, da je že osem mesecev njet in
t o ž i - da inu jc zelo dolg čas in da inn
»»anjka tobaka.

Vsi dolenjski možje in fantje, ki smo
pn Janezovem regimentu, v divjih gorah,
žclimo vsem i j u l ) i m ž e n a m i n pndnim
deklctom, ki obdeljujojo' same dolenjske
vinske gorice, vesele velikonočne praznike!
Upamo, da se siiidonio že v jcseni v zida-
nicah ali hramih in b o m o kako rekli.

Trgovce z manufakturnim blagom,
prodajalce storjene obleke, konfekcionarje,
krojače in druge interesente opozarjamo,
da je zaukazan popis zalog volnenega
in polvolricnega blaga, konftskcioniranega
blaga. odej itd. Prijave je podati p 0 stanju
z dne 30. aprila 191(3 do najpozneje
15. maja 1916 na posebnili prijavnih
listih, za katere se je oglasiti pri pristojni
trgovski in obrtniški zbornici.

Skrb za letošnjo krompirjevo letino!
C. kr. knietijska družba kranjska nas prosi,
kmetovalce na to-le opozoriti: V sedanjih
razinerah je bodoča dobra kronipirjeva
letina glede preskrbe s potrebniini živili
odlorilnega poinena, saj je krompir na.š
pogiaviten in najvažnejši živež ler obenein
najvažnejšc krinilo. Vsled ugodnega in
gorkega vremena se je letos vobče s sa-
ditvijo krompirja prezgodaj pričelo, zato
je večinoma že posajen; toda nirzlo in
mokro vreme, ki je po saditvi več tednov
trajalo, inn ni pustilo uspcšno kaliti in rasti.
Mnogo prezgodaj posajenega kroinpirja je
vsledtega že dva do tri tedne' ali še dljc
v zemlji, ne da bi bil še vnnkaj prišel.
Od tega prerano posajoncga krompirja bo
silno veliko zgnilo, celo, ker naši kmctovalci
nerazumno ravnajo in vcčinoiua sadc rezan
krompir, ki rajse gnije kakor eel in ki
tndi da znatno nianjsi pridelek. Kmetovalci,
ki bodo imeli vsled mrzlega in inokrega
vreniena redko izkaljen krompir, se nnjno
pozovejo, da prazna niest.a takoj podsadc
z noviin seinenskim krompirjcin ter naj
bodo preprieani, da podsajcn krompir kiualu
dohiti poprej posajenega, ki bo dozorel
v i.stem Času. Vr prid kmetovalcev samili
in celokupnosti je, tem potom zagotoviti
dobro krompiijevo letino.

Nesreče. V bolnico Usmiljenih bratov
so bili v teku tedna s])rejeti sledeei po-
nesrečenci: Avgust K ii s s e 1, klcparski
mojster v Novem niestu, ki je padel ko
se mu je pri delu izpodmaknila lestvica
in sc je poškodoval na desnein kolku. —
Jože S t r u m a , pos. sin iz Kleeeta pri
Žužemberku, je padel z drevesa in so
poškodoval na levem kolku. — Ambrozij
K r i ž a j , boguncc iz Gorice, je prišel pod
voz in si zlomil levo nogo v slegnu.

Oprostitev planšarjev in sirarjev od
vojaške službe. C. in kr. vojno lninistrstvo
je sporočilo, da veljajo 1. 1915 izdana do-
ločila giede odveze planšarjcv in sirarjev
po poklicu od vojaške službo tudi 1. 1910.
Po toh določilih se sinojo take vojni službi
podvržcne osebe, ki so še zadaj za vojnim
ozemljcm, ki jih je labko dalj časa po-
grešati v njih scdanji vojaški službi in
glede katerib je brezdvomno dokazano,
da jih ni nikakor rnogoče ])ogrešati in
nadomestiti pri planšarskih in sirarskib
opravilih, v času od začetka junija do
sr-ede septenibra in kjcr bi bilo to potrebno,
tudi do konca septembra od vojaške službe.
Tozadevne prošnje, v katerib je navesti
natančno vojaškc in osebne podatke onega
vojaka, za katerega se prcdlaga oprostitev,
je vlagati pri okrajiiem glavarstvu, v čegar
ozemlju je dotično planšarstvo ozir. sirarstvo.

Iz ruskega ujetništva je že opctovano
pisal svoji ženi v Žlebe št. .12 pošta Št. Peter
pri Novein mestu Fran Ž i d a n e k, —
bivajoč: Stancija Hvorostjanka Hutor Bo-
ristovskij Hrinnikov Rosija. - Pravi, da
jej je že nuiogokrat pisal, a njcnega
odgovora ni še nobenkrat prejel. Dne
14. marca 1910 pa jcj je pisal obširneje
pismo, ki je znainovano po ruski in avstrij-
ski cenzuri. Pisano je v slabi neinščini.
Mož omenja, da se inu slabo godi in da
je pri slabom zdravju. Delati inora na
neki pristavi, kjer si služi 12 rubljev na
mesec, a bi'ez vse brane. Uposljeni so
trije, ki morajo vstajati ob ti'eh zjutraj
in neprenelioma delati do noči. To traja
dan na dan na svetek ali petek. Poleg
•stoji „vavpt" in nad njiiiii kriči ter pri-
ganja. Kov ju bil ozebel, ga noge bolu;
sei je k zdravniku, ki je rekel, da ga
mora poslati v bolnico, ali trdosrčni oskrbnik
tega ne pusti. — Trije ljudje imamo 260
svinj knniti in snažiti. Dne 11. marca so
nie silno bolelo noge, da nisem sei na delo.
A naš oskrbnik pošlje policaja s korobačem,
ki me je tako natolkel, da sein bil ves
crrh Mi smo prodana kri. Tako življenje
imamo avstrijski ujetniki na Ruskem . . .
Ker je pismo imela v roki k. k. Geineins.
Zentr. Nachw. Büro — Zensur Abt. Wien,
je najbrž o tem obvestila poklicano oblastvo
za nasc ujetnike.

Doneski k vremenoslovju
Bele Krajine. J.^OU

v.
0 vrocini in suši v Bsli Krajini, zlasti

v adleški župniji. v zadnjih 30. letih.
Med pokrajine na Kranjskein, ki imajo

po let u večkrat budo vroeino in suso, je
J3ela Krajina za vipavsko dolino prva.
Arsaj imamo tu marsikatero leto izredno
vročino, da kaže loploiner na solneu okrog
poldnc ali popoldnc celo po 50 do 60 0
vročine, vslcd katere nastane večkrat tiidi
prav občutljiva suša, posebno še, ker inia
Bela Krajina, kolikorino uciskušnja zadnjih
30 let, premalo padavin in posebno še njene
najjužnojšc župnije, Adlešiči, Preloka, Vi-
nica. Ugodna lega Bcle Krajine m njeno
inilo podnebjc pa sta tudi vzrok, da je
vcgetacija v njej za kaka dva do tri tedne
pred ono drugih krajev, seveda izvzemši
Vipavo. Najobjavim tu iz tukajšnjih župnih
kronik posvojih zapiskih posamezne slučaje
bude vročine in suše v zadnjib 30. letih.

L. 1887. Od (). julija do 2. avgusta
je bila prav buda vročina in suša. V vsem
tem času je deževalo sanio cnkrat, 24. jul.,
toda prav malo, da še zclju ni piimočilo.
Zemlja je bila ponekod kar razjiokana.
•Slive, ki so bile vspomladi prav polnc, so
se vsled suše močno osipale. Lipaina pred
župniščem, ki smo ju posadili 29. marca
in 1. aprila, kakor tudi presajenini mladim
slivain po župniškem vrtu, smo morali vec-
krat prilivati z vodo, da se niso posušile.
2. in 3. avgusta je sicer zopet malo pri-
moeilo, toda ne toliko, da bi bili mogli
orati za repo. Še-le v noei nied 10. in
fl 1. avgustom jn vendar toliko primočilo,
toroj čez 5 tednov, da so mogli ljudje orati.
Od 21. avgusta do 13. septenibra imeli smo
zopet prav budo vročino in sušo. V vsem
tem času ni bilo ne kaplje dežja. Toploiner
je kajsal n. pr. 2. sept. opoldne na solncu
50 0, 3. sept, 52G in 7. sept. 510. Tudi
noči so bile gorke. Dievje se je ponekod kar
sušilo in list je odpadal, kakor v novembru.
Se-le 13. in 14. sept. je nekaj malega1 po-
rosilo. Do dobrega pa je namočil dež, kakor
ni še od Petrovega, še-le v noči 21. sept.
Vsled liudc vroeine in suse bila je vinska
letina prav dobra in vino tega leta močno,
kei1 je obrodila posebno kraljevina in črnina.

(Duljo sk'di.)

Vojni pregled-
Ilalijansko bojisče. — Uradna poročila

dne 2. in 3. maja javljajo, da so naše čctc v
bojih v ozcmlju Adamello ujele 87 al[)incev.
V Dolomitib, kjer so Italijani zjutraj 2. inaju
napadli našo postojanko na Oroda del iVncona
in na Rufreddo. so odbilc "naše hrabre četo
oba napada. Ljuti topniški boji so se razvili
na prostoru Col di Lana in pri Kivi. Italijanski
napad na Rothwandspitze je J)il odbit. —
4. maja se uradno poroča: Proti tolminskem
jnostišču, proti prostoru pri Bovcu in proti
več odsekom koroške bojne črte je sovražno
to])Tiištvo vcoraj poinnožilo svoje delovanje.
Danes ])onoči jo r-rolotc] nek sovrazui zrako-
plov pri izlivu Vipavce naše črte, vrgel štiri
bombe ter iiadaljoval svojo vožnjo prvotno v
soverni smeri in naprej čez Idrijsko dolino
v Ljubjjano in Zalog. Pri povratku mu jc pri
Dornbei'gu naš topniški o^enj zaprl pot. Isti
(•as so ga napadli naši letalci in ga zažgali
s streli, zato je padel blizu goriškega vojaškcga
vežbališča v razvalinah na tla. Posadka, štirje
možje, so mrtvi. Ital+fanski tabor pri Vilk'se
je napadlo včcraj vcc nasih letal ter so vrnila,
ko so vrgla vcliko bomb in po ljutem boju
v zraku, nepo.škodovana nazaj. Pojnorska letala
so metala 3. maja popoldnc bombe na kolo-
dvor, žvcplenif tvornico in na vojasnico v Ra-
veni. Opazoval so je dober učinek in požar
v žvcplcni tvornici in na kolodvoru. Kljub
\jutemu obstreljcvanju po dveh baterijah, so
se vsa letala vrnila nepoškodovana. — Iz
Lugana se javlja, da se je otlpejjal Oadorna
z gencralnim stabom na tirolsko mejo. -
Dne 5. maja se uradno poroča, da so naše
čete po krcpki pripravi s topovi pregnale
sovražnika iz več postojank na Ronil)onu,
ujele nad .100 al|)inccv, med iijimi tri častnike
in zaplenile 3 strojnice. — Poveljstvo mor-
narice dne 5. maja uradno })oroca: Nasa po-
morska letala so dno 4. maja dopoldne ob-
streljcvala Valono, popolduo pa Briudissi.

Ucinkujoče zadete so bile v Valoni večkrat
baterije, pristaniške napravc in letalnö postaje,
v Brindissi se je pa opazovalo več zadetkov
v polno na žclezniške vlake. kolodvore in skla-
dišča, dalje na skupine rušilcev pri arseualu.
V mestu je razpočilo voč bomb. Pregnali smo
sovra/nikovo letalo, ki se je dvignilo vobrambo.
0 povratku doniov naletela so letala daleč na
morju na križarko „Marko Polo", obstreljevala
s polnim ucinkoin moštvo, ki je stalo skupaj
na krovu. Vsa naša letala vrnila so se iz Va-
lone in Brindissija k\jub Ijutemu obrambnemu
ognju noposkodo3Tana nazaj.

Husko bojišče. — Nek avstrijski bojni
letalec je, kakor se 3. maja uradno poroča,
zahodno od Raranč- scstrclil sovražno letalo. —
Po avstr. uradnem poročilu due 4. maja so
naše čete severozahodno od Tarnopola pri-
])cljale enega častnika in 100 mož ujetih. —
Nemsko uradno porocilo dne 2. maja javjja:
Vojaške naprave v Moonsund in pri Perman
je napadel 1. maja nek mornariški zrakoj>lov
z dobrim uspehom ter se izkrcal nepoškodovan.
Ob istem casu je brodovjo na^ih morskih letal
metalo bombe na vojaške naprave in na letalno
postajo Papenholm. Vrnilo se je nepoškodo-
vano. Opazoval se je dober uspeh. — Isto
porotiilo javlja 4. maja: Kolodvorske naprave
ob progi Molo(iečno-Minsk»in železniško kri-
žališče Luninjec severovzhodno od Pinska so
napadli nasi zrakoplovi, kakor se je opazovalo,
z uspehom. — „Minerva" poroča iz Bukarešta:
Trdovratno se v celi Besarabiji Vzdržuje go-
vorica, da je car sklenil pozvati velikega kneza
Nikolaja Nikolajeviäi na evropsko bojišče nazaj,
ker si je baje z Erzerumom iu Trapezuntom
pridobil zopet simpatije vojaskih in političnih
krogov. — 5. maja se uradno poroča: Pred-
včerajšnem so naši letalci metali bo in bo na
žclezniško križališiie Zdolbunovo ju/.no od
Rovna. Opazovali so se zadetki na kolodvor-
skem poslopju, delavnicah, vozilih in tračnicah ;
gorelo je več poslopij.

/aliodno bojišče. — Iz nemškega glav-
nega stana se poroča 5. maja (Wolff): Na
angleski l>ojni črtisobili tiulivčeraj mej Armen-
tieresom in Arrasoin živahni boji. Pri Given-
chyju so se razvili boji z granatami za neko
udrtino v katero jo za malo časa sovražnik udrl.
Južno o<l Some so ponoči udiie nemške jio-
izvedovalno čete v sovražno črto, odbile nek
protinapad ter ujele 1 častnika in 45 mož.
Levo od Mozc udrle so nemške čete v fran-
coskc naprej potisnjene obrambno naprave
zahodno od Avacourta. Pod utisom nemskega
ognja je sovražnik iste izpraznil, nakar so
jih Nemci razdrli ter se zopet po načrtu
umaknili. Južnovzhodno od Haucourta vzeli
so Nemci več francoskih jarkov ter ujeli
nekaj iuož. Ponovni napad na zahodnem j>o-
bočju višine „Toter Mann" se je popolnoma
izjalovil. Nek angleski dvokrovnik s francoskim
znakom je prišel v bližiui holandske meje
ne()oškodovan Nemcem v roke. Posadka se je
resila na nevtralna tla. Neko nemško zracno
brodovje je vspešno obstreljevalo z bombami
/elezniške naprave v Noblette-Auve dolini
kakor tudi letališče Suippcs. V zracnem boju,
kateri se je v april», posebno v drugi polovici
tega meseca jako poostril, so Nemci sestrelili
26 letal, od katerih jih je 9 padlo v nemsko
bojno črto, poleg teh je bilo še 10 sovnunib
letal po obrambnem ognju unicenih.

Današnji list smo nekaterim
neplacnikom ustavili!

Belokranjski
- vesfnik. -

S Preloke pri Vinici. Še par vojaskih
novic. Na večtedcnski dopust je bil došel
Miko Gerdun. Od početka.je bil v vojski;

proli Srbom, a nikdar najmanj ranjen. ä(j:-.
njegovega „mantelua" se ni prijela kiogljä'
za spomin. Gotovo ga je varovala Mariju,;
za katere cast je vedno gorel; varuj s.er

zdaj Mari ja, moža-postenjaka, ko je odšel
nad Laha! — Skoro istoöasno je bil prisöl
domov tudi njegov vojni tovaris Franc
Balkovec. Bila sta ves čas skupaj na srbski.
IVonti. Da je ostal toliko časa v boju proti
Srbom, mu na zunaj ni bilo po/nati. Svojo
vojno sreco je sei vnovič poskušat nad
Italijane. — Najvišjo pohvalo je prejel'
dragonec Franc Krotec. vslcd junaškega
zadižanja naspioti soviažniku. — Kar smo
boječe slutili o Radovic'Petru, prejšnjeni
ccrkvcniku, se je vresnicilo. Poi/vedovalni
urad poroča i/ Dunaja, da jc padcl §e
lanskega lcta 1<S. maja, tedaj kmalu potein,
ko se je začela naša ofenziva v Galiciji.
Padel je v niajniku, posvcČenein iMaiiji.
1/ vseh pisem, ki jih je pogosto pošiljal
domov, odseva velika pobožnost do Marije.

L
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Nekaj dni pred siurtjo je še naročal doinov,
kako naj zopet okrase inajniški oltar. Fri-
kupljivi in pošteni inladenič, obliajaj večni
inajnik pri Mariji!

Iz Cerkovišča pri Gradacu. Ker sem
že dvanajst let narounik Dol. No vie, prosim,
da sprcjiuctc tudi inoje skronuic vrstico
mej dnevne vesti. Ko še ni bilo bclokranjskc
železnicc, scm prejemal list ob nodeljah j)o
sv. inaši v Fodzeinlju na tako zvani „Mali
pošti." Toda ko jc stekla naša krasna
železnica sino dobili poštnega sela, ki pri-
haja v našo vas vsak pondeljck, sredo in
petek opoldan ter sem tcdaj prejeuial list
še-le v pondeljck iz Gradaca; seveda jaz
bi ga pa najraje prebiral ob ncdeljah. V
inoje veselje so pa začclc Dol. Novice sedaj
izhajati že v četrtek in ee se slavno uprav-
ništvo količkanj potnidi, da odda na novo-
meško pošto liste za Belokrajino takoj
popoludne, potem jill bodemo dobili že
gotovo v petek. V imenii več naročnikov
prosim za to prijaznost častito upravo. —
Tukaj se močno tnidinio za razširjanjc
Dol. Novic. Seveda najlagljc bi pridobivali
novih narocnikov odlicncje osebe, ki iniajo
več stika z Ijudini; nas ljudje ne poslušajo
tako radi. Škoda, da niinajo Dol. Novice
več naroenikov, kar zaslužijo zaradi pre-
koristnega in zabavnega berila, da bi jili
imel vsak Belokranjcc kot prvo in naj-
važnejšo čtivo v hiši. Dol. Novice so za
vse stanove: za kmetovalca, yinogradnika,
trgovca in obrtnika pa tudi za gospodo;
vsak najde v njih kaj koristnega.

(Hvala za Vivše dobroinisleče besede. Hvaležni
Bino Vain za Vaš trud, da priporočujete naš list. l'ro-
Biino, storite še to tudi nadaljc. Ko bi imel vsak na.s
naročnik takšno voljo, gotovo bi imeli lahko večji list
za malo naročnino. — Glede pošiljanja bodemo pa /o
VBe Htorili, da bodemo našiui ljubini Belokranjeem od-
dajali list popreje na pošto. Op. ur.)

Prošnja.
Avstrijska družba Itdečega Križa se je

obrnila na podpisano ])odružnico s prošnjo, da
bi se tudi tukaj zbirale prazne vporabljive
steklenice rudninskih voda, katere razpo.šilja
po bolnicah, zavodih za okrevajočo itd. Družba
plača nauircč, ako sauia prcskrbi steklenice,
samo stroške polnitve vode v steklenice. —
Podpisani predsednik se obrača s tern na pre-
bivalstvo mesta in okolicc s prošnjo, da darujejo
prazne steklenice po^ubnih rudninskih vodä,
brez katerih gotovo nobena hiša ni, in na ta
način podpira to dobrodelno akcijo. Steklenico
sprejeraa oskrbništvo ženske bolnišnice.
Podružnica ltdečega Križa v Novein niestu,

5. majnika 191G.

Predsednik: Uoclibach.

Zahvala.
Za vsestranske dokaze iskre-

ncga sočutja povodom nenadomestne
izgube našega srčnoljubljenega so-
proga, dobrega očeta, brata, zeta
in svaka, gospoda

dr. Štefana Kraut-n
c. kr. sodnega svetnika, predstojnika
c. kr. okrajnega sodišča, predsednika
„Dol. pevskega društva", podpredsed-
nika ,Nar. čitalnice v Novem mestu' itd.

izrekamo najtoplejšo zahvalo. Pred-
vsem so zahvaljujemo preblagorod-
neinu gospodu prcdsedniku c. kr.
okrožnega sodišča pl. Garzarolli-ju
in ostaleuiu velec. uradništvu, mil.
g. proštu dr. Elbertu s preč. duhov-
ščino, gg. pevcem za ^anljive ža-
lostinke in vsein darovalcem kras-
nega cvetja.

Iskrena hvala vsein, ki so nam
lajšali neizmerno bol, in številnenm
občinstvu za častno spremstvo k
zadnjeuiu počitku.

Žalujoči ostali.
NOVOilESTO, dno 9. vol. travna 1916.

VINO
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na prodaj v g r a š č i n i 28-3-1

Bajnof pri Rudolfovem.
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V imenu Njegovega Veličanstva
cesarja!

('. kr. okrajna sodnija v Hudolt'oveiii jc o obtožbi
opravitelja državnega pravdniätva zoper

Martina Hangns
zavoljo prestopka po § 14 naredbe z due 7./8. 1915,
št. 228 d z. v navzočnosti opravitelja državnega prnvd-
ništva, prostega obtožonca — po danes do^nani plavni
razpravi, po predlogu obložitclja, da so kaznuje —
razsodila tako :

Martin Rangus, G8 lot star, rojen v Solili,
oženjen, poscstnik v Selih St. 3., že kazuovan

je kriv
prestopka po § 14 ces. naredbe z due 7. avgusta 1915
št. 288 d. z., Ktorjencga s tern, da je due 3. aprila t. 1.
za na novonieški trg pripeljane prascc v starosli 12
tednov, doinačc ])rireje — zahteval za paivck JHUJv —
dočiin se bili vredni par le po 100 kron — kar HO jc
ugotovilo po takoj na lieu mesta od strani orožnikov
pripeljanib izvedeneih, — toraj zahteval, izrabljajc
izrednc razmcre, provzročene z vojnim stanjem za ne-
obbodno potrebne reči oöito čeznierue cenc in

se obsodi
radi tega ]>o ij 14 omenjene naredbe z uporabo § 201
k. z. na denarno kazen v zncsku 50 kron v slučaju
neizterljivosti na 1 teden v zapor in nadaljno de-
narno kazen 10 K v slučaju neizterljivosti v 24 urni
zapor.

V fimislu § 19 imenovane naredbe se določi, da BC
ta sodba brez razlogov objavi v časopisn ,,Dol. Novice".

Po § 389 kpr. KC obtožcaec obsoja v povračilo
stro.škov kazenskega postopanja.

C. kr. okrajna sodnija v Rudolfovem, odd. III.,
due 2. maja 191 (i.
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V imenu Njegovega Velicanstva
cesarja!

(',. kr. okrajna sodnija v Eudolfovem je o obtožbi
opravitelja državnega pravdništva zopcr

Janezii Krliin
zavoljo preBtopka ])O § 14 naredbe z due 7./8. 1915,
št. 228 v uavzočnosti opravitelja državnega pravdništva,
prostcga obtožcnca .laneza Krliin, po danes dogntuii
glavni razpravi, po prcdlogu obtožitelja, da se nporabi
zakon — razsodila tako:

Janez Krhin, 32 let star, oženjen, jioscstnik iu
prašicorejec v J)ol. Gradiseu št. 9, žo kaznovan

je kriv
prostopka po § 14 ces. naredbe z dne 7. avgusta 1915
št. 228, storjenega s tern, da je dnc 20. marea na
novoineskcm sejmii prodajal okrog 10 tednov stare
prasco doniasic prireje, par za "200 krou — ktere so
pritegnjeni cenilci ccnili par saino na 100 K, — toraj
zahteval, izrabljajc i/rcdnc razmere, provzročene z
vojnim stanjem, za neobhodno potrebne reči očitno
čeznicrue cone in

so obsodi
radi tega po i; 14 omenjene naredbe z uporabo. § 2(>1
k. z. na 30K cienarne kazni, v slučaju neizterljivosti
na 1 teden zapora in denarno kaznijo v znesku
10 K v slučaju neizterljivosti pa na 24 ur zapora.

Dalje se v smislu § 1'.) imenovane ecsarske na-
redbo določi, da sc ima ta sodba enkrat objaviti v ca-
BOpißu „Dolcnjsko Novice".

V smislu § 389 kpr. sc obtoženee obsoja v po-
vračilo stroškov kazenskega postopanja.

Vsled vzklica je c. kr. okrožuo kot prizivno so-
dišče gori omenjeno sodbo z dne 29. aprila 191(5 sprc-
nienilo in obsodilo obtožcnca v 7 dnevni z 2 trdiina
ležiščema poostreni zapor in v denarno kazen v
10 K v sluf'aju neizterljivosti v 21 urni zapor.

C. kr. okrajna sodnija v Rudolfovem, odd. III.,
dne (i. maja 191(5. •
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V imeiiu Njegovega Velicanstva
cesarja!

0. kr. okrajna sodnija v Rudolfovem je o obtožbi
opravitolja državnega pravdništva zoper

Ano Jurcčič
zavoljo jtrestopka po § 14 naredbe z due 7./8. 1915
štev. 228 d. z., v navzoenosti opravitelja državuega
pravdnistva, proste obtožonke, po dancs dognani glavni
razpravi po predlogu obtozitelja, da sc nporabi zakon —
razsodila tako:

Ana Jurečič, 23 letna, samica, trgovka s prašiči
v ("yreseucah St.. 58, obč. t'erklje, nekaznovana

je kriva
prestopka po § 14 ces. naredbo z dne 7. avgusta 1915
št. 228, storjonega s tcm, da je dne 7. februarja t. 1.
prodala 2 kakc 12 tednov stara prasifrka doinai-e rasti
za 270 K, — zabtevala za nju pa 290 K —• dočim sta
tebtala 14 do 15 kg — t.orej zabtevala, izrabljajc izredno
raznierc, provzročcne z vojnim stanjem, za neobhoduo
potrebne reei, očitno čezinerne ceue in

se obsodi
radi tega po ij 14 omenjene naredbe z uporabo ijij 2(51,
266 k. p. r. na 30 kron denarno ka^ni v slucaju ne-
izterljivostr'3'dni zapora in z denarno kaznijo v znesku
10 K. v slučaju neizterljivosti ]>a na 1 dan v zapor.

Dalje se v smislu ij 19 imenovane cesarske naredbo
dolori, da Be ima ta sodba enkrat objaviti v časopisu
„Uolenjske Novice".

V smislu § 389 kpr. se obtoženka obsoja v
povracilo stroskov kazenskega postopanja.

Vsled vzklica je c. kr. okrožno kot prizivno so-
dišče v Rudoliovem. gori omenjeno razsodbo z due 18.
apr. 191(5 sprcnienilo in obsodilo obtoženko na 1 teden
zapora, na 10 K denarnc kazni za slučaj neizterljivosti
ua 24 ur zapora.

C. kr. okrajna sodnija v Rudolfovem, odd. III.,
due 1. maja 191(5.

Podpisujte IV. vojno posojilo!

Ü- Dramo modno trgouina
N O V O M E S T O Glavni trg poleg mestne hiše

vljüdno priporoča veliko izbiro najmodernejsili in najnovejsili

domshih m otroshih slomnihoum nahita
kakor tudi drugega modnega blaga
za dame in gospode po najnižji ceni.

Zunanja naročila točna.

Fopolnomo varno naložen denar.
HRANILMICA in POSOJILNICA
za Kiindijo in okolico, reg. zurtr. z nooiii. /avoxo

v lastfiem doinu v Kandiji
aprejoma hranilne vloge od vsacega, ee je njen ud ali ue, tor ohrnstuje po
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na leto brez odbitka rcntnega davka, katerega Hama iz avojo^a plaruje.

Mestna hranilnica v Novem mestu. •
. u

Kakor za Iretjo vojno posojilo, tako se bo tudi za H

četrto vojno posojilo •
/iinio^lo narociti pri podpisani novomoški hranilnici. Podpisovalna cena ™
je določena pri •

a) stiridesetletnem davka prostem 572°/o amort, drzavnem •
posojilu 93 °/o •

b) davka prostih 572°/o dne I. junija 1923 vračljivih državnih 5
blag, nakaznicah 95*50 °/0 5

Hranilnica tern potom objavlja, da hoče vse storiti, da ljudstvu Bj
olajša pridobitov to!» tako dobro se obrestiijočih papirjev. Svojim vlo/nikom M
bo v iiamoii vojnega posojila noiiiiidiio izplawila vsako vsoto lir«injenci;a ™
'denarja. Naknp teh papirjev bo brez vsega dobička jwskrbela; in ker je H
od vis. vlade za to opravičena, bo na željo vrednostne papirje v shrainbo |
in oskrbovanje prevzela. ^ j

Daljna tozadevna pojasnila se dobe ob uradnib urali v Mestni liranilnici. M
Mestna hranilnica v Novem mestu. __

i-'roda se velika iu lepa 17-3-3

kinetija s pohištvom
orodjein in živino. •— Vec pove
JHatija Simonie, Gorenja vas 26 pri Šniarjcti.

Vreme v majniku.
Ce je inajnik nioker, jo rado mescca

julija sulio. Vcčkratno gromeiijo v tern mesecu
obcta dobro lotino. Majnik bolj liladen, kakor
vroč, i>rinese lcpo zelenjad, veliko vina in žita
tcrdovolj detcljein scna. Če trta cvete o ščipu,
obrodi rada in bo imela polno grozdja.

V r e ni e n s k i p r e % o v o r i:
12. Če Pankracija solnce peče,

sladko vince v kleti tečc.
13. Ko so Servacij poslovi,

nam niraza več se bati ni.
25. 0 svetem Urbanu solnce ^orko,

obilo bo vina in bode sladko.
Ako pa takrat dcž le rosi,
trta le cvicka malo rodi.

25. Če je na svetega Urbana lepu,
se rado suši po leti seno.

IVAN SVETEC
briber, in vlnsnlj.r RUDOLFOVO
(ülaviii trg, mt^~ nasproti mestni liisi
priporoča že iz^otovljene lasne kite v vseh
barvah. Jzdeluje tudi dru^e lasne potrebščino
ter ima. vedno v zalog-i podlage, mila, pristno
tekočino Hair-petrol in Bayriini proti izpa-
danju las, potem Hnrgit za sigurno odstranitev
knrjih OČCH in dru^e t o a l e t n e stvari. —
Kiipnje na drobno in debelo zmešano in
rezane ženske läse. iäH-24-n

STANOVANJE
se odda v najem s 15. in a j e m , obstoječe iz
dveli sob, kuhinjc in kleti. — Naslov pove
upravništvo Dol. Novic. 27-2-2

Gostilna
se da v najem v Kandiji štev. 7. — -Vse
se izvc pri l a s t n i k u . — Zahtevala sc
bode varščina. is-O-3

Izdajatelj in založnik J. Krajec nasl. Odgovorni urednik Urban Horvat. Tisk J. Krajec nasl.


